

## Полк имени Н.Ф.Гастелло.

Воспоминания ветерана, бывшего замполита полка, подполковника в отставке Морозова Павла Николаевича.

Я, Морозов Павел Николаевич, около 6 лет служил до войны вместе с Николаем Францевичем Гастелло в полку тяжелых бомбардировщиков ТБ-3.

Гастелло пришел в полк после окончания Луганской летной школы, я - после Бйской.

В полку была хорошо слаженная летная подготовка. Учили нас опытные командиры-летчики: командир эскадрилии Тупиков/участник боев в Испании/, Демидов, который уже тогда имел орден Красного Знамени за разгром басмачей.

Летали днем и ночью. Принимали участие в боях на Халхин-Голе и с белофинами, освобождали Западную Белоруссию и Украину.

В 1941 году, в марте месяце Гастелло выдвинули командиром эскадрилии в другой полк, на новые самолеты. Встреча перед его уходом была товарищеская, говорили об условиях жизни и работы, о коллективе, где служил. "Как халь, - говорил Николай, - что ухожу, привик я очень. Конечно рад за доверие. Здесь люди хорошие, я привик к вам".

Мы продолжали совершенствовать свое личное летное мастерство. Особенно дела хорошо пошли, когда командиром полка был назначен Иван Васильевич Филиппов, комиссаром - Брагин.

После решения военного командования в летных частях должны были быть политработники-летчики. В 1938 году меня назначили комиссаром эскадрилии, а командиром был Божко. Он имел две шпалы в петлицах, я - два кубика. Тов. Божко учил меня любовно и настойчиво не только летному делу, но и комиссарским обязанностям, ведь раньше политической работе меня никто не учил, хотя я имел 6-летний партийный стаж. Началась Великая Отечественная война, в которой пришлось влх воевать с первых дней. Командиром эскадрилии уже был Шамраев, полком также командовал Филиппов, комиссаром стал Чернов.

Помню первый полет с 25 на 26 июня 1941 года. Грузенный бомбами отряд состоял из 4-х экипажей. Командовал отрядом Орлов. Я был за <sup>пра</sup> первого летчика. Со мной летели штурман Козенко, Дмитрий, борттехник Попов, помощник борттехника Ак<sup>и</sup>мов и 2 стрелка. Выполнив задание, возвращались на свой аэродром. Проходя через линию фронта были атакованы немецкими стервятниками. Самолет был обстрелян и загорелся. Пришлось покинуть горящую машину. Вся правая сторона была объята пламенем, моторы могли взорваться.

Прыгать пришлось с левой стороны. Двое из экипажа погибли, остальные получили сильные ушибы. Прыгая, я получил удар о "ветрянку", но кольцо выдернул и потерял сознание. Очнулся у земли. В результате: два сломанных ребра, поврежден позвоночник, контузия, ушибленные ноги.

Пришлось немного подлечиться и снова в бой.

Я затем воевал в составе этого же полка на Западном фронте. Участвовал в обороне Москвы, летал на Калинин, Ржев, Клин. Выбрасывали десант разбрасывали листовки и, конечно, бомбили. На смоленском направлении много летали по переднему краю. Летали на Сталинград. За оборону Москвы полк стал гвардейским.

В 1942 году командовал полком подполковник Аграновский, в этом же году меня утвердили комиссаром полка. На Ленинградском фронте полк участвовал в составе корпуса генерала Счетчикова. Делали по 2-3 полета в ночь. Вскоре полк понес большую потерю: погиб экипаж Героя Советского Союза Пляшечника.

За бои на Ленинградском фронте полк был награжден орденом Красного Знамени. В 1944 году командиром полка был Филин, я по-прежнему замполитом. Много взаимодействовали с генералом Беловым/командиром кавалерийского соединения/. Сбрасывали питание, боеприпасы, фураж. Много вылетов делали в тыл, к партизанам генерала Бегина. Доставляли боеприпасы, вывозили раненых. Затем участвовал полк в боях на южном фронте, освобождали Польшу, участвовали в Ясско-Кишиневской операции, доставляли десант чехов на территорию Чехословакии. Закончили войну в самом логове врага. В боях Великой Отечественной войны в полку выросли 11 героев Советского Союза. Полк получил наименование Брянского. Славный боевой путь прошел полк. Имя И.Ф. Гастелло навечно занесено в списки части, а в день 50-летия полка ему присвоено имя Гастелло.

Я в этом полку прослужил 16 лет. Имею награды: 2 ордена Красного Знамени, 2 - Красной Звезды, Ордена Отечественной войны I и II степени, медали за оборону Москвы, Ленинграда, Сталинграда, за Боевые заслуги.

Ветеран ВОВ, ветеран КПСС подполковник в отставке  
Морозов Павел Николаевич.